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1. Der Druck p, ist lange Zeit gleich Null und wird dann sprungférmig
verdndert. Skizzieren Sie die Verlaufe von p,(t) und p,(t)! { 4P )
Ps ____»n
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2. In der Tabelle ist die RegelgréBe X \/
in Abhingigkeit der Stellgréfe Y ' e
und der Stérgrofe Z wiedergegeben. 1| 2 |g 4ls
Zu bestimmen sind: X X T
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3. Was versteht man unter "Einschaltdauermodulation” bzw.
"Pulsweitenmodulation"? { 3P ) -
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4. Welche Werte kann die Phasenverschiebung einer Reihenschaltung eines
I-Gliedes und PT,-Gliedes annehmen? { 2P ) . 0
_90p E»I 'i?ﬁ?
5. Mit welcher Signalform bzw. welchem Signalbereich.werden in der

Elektrohydraulik Signale ibertragen? ( 2P ) .
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6. Die Abbildung zeigt eine Flillstandsregelung. ' b
Wie ldsst sich K, aus den angegebenen Daten z

b ? { 1P )
estimmen l@:o‘/,@-

Welches Verhalten besitzt die Regelstrecke?

( 1P )

I
Welches Verhalten besitzt das
Gesamtverhalten? ( 1P ) ?37:

7. Brgidnzen Sie in dem Wirkungsplan
die notwendigen Verdnderungen zur
Realisierung einer Kaskadenregelung!

{ 3P )

8. Der Einschwingvorgang eines Regelkreises wird durch die

homogene/parti dre Differentialgleichung beschrieben. Der
Regelkreis  ist dann stabil, wenn die Realteile der Ldsungen der

charakteristischen Gleichung alle/iiberwieg®nd negativ/poeitiv sind.
Bei einem Gesamtsystem 3. Ordnung betrdgt die Anzahl der reellen

Lésungen mindestens 1
Nichtzutreffendes ist zu strelchen‘ ( 3P )

RECHENTETIL

Aufgabe 1 { 16P )

Geben Sie flir den abgebildeten Wirkungsplan einen Ausdruck fir den
Gesamt frequenzgang an!
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Aufgabe 2 ( 16P )

Flillstandsregelkreises l&sst sich durch -
ein PT,-System beschreiben. Bestimmen
Sie den Dampfungsgrad in Abhdngigkeit
der gegebenen Grofen!

Das Einschwingverhalten des abgebildeten
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A
Die abgebildete Schaltung zeigt 1
ein tbertragungsglied vom Typ PI. ?ﬁ

Aufgabe 3 |

[
a. Weisen Sie folgende Aussagen nach: Ue
]
o

x =Xa T, =R, -C

P “E;"

b. Zur Zeit t<0 sind alle Spannungen gleich Null. Fiir tz0 ist
u, = 0,5 Velt. Wie groB ist die Ausgangsspannung u, zum
Zeitpunkt t = 4 857
Zahlenwerte fir b.: R, = 100 kQ, R, = 200 kQ, C = 10 wF

Aufgabe 4 ( 12P )

Eine Regelstrecke besteht aus einer Totzeit (T, = 2 s) und einem

PT,~Glied(K = 2, T = 8 s). Bestimmen Sie die Reglerauslegung fiir einen

PI-Regler. Die Hauptaufgabe des Reglers ist die Ausregelung von
Stérungen. Dabei ist ein "gewisses" Uberschwingen der Regelgrobe
zuldssig.

O B
-

1 Aperfodischer Regelverlazuf mit
T Regler Regelveriavf 20% Obarschwingen
&y stérung | Fiihrung | Stérung | FUhrung

T T T
4 ok, [[22laf 28| mlle) Bl
3 t —e ks Ty kT, Ke Ty ks Ty
1
f T, Ty ——ot e llosTajo3sTs]| 0,2fo| 08ls
* PH xo 1 K, T K T Kg T
x /" PI 5 § u 5 'u u
Tn 4 1"l 1,2 'I'g 243 Tu 1 ‘g
1
A efless la | e ls | nelafossy
J_ ] ks Ty ks Tul K Tuf % T
PID
vl 2.4 T, 1T, 27, [ 1357,
0 v |loaz v, | ous T, | oz, [0r T,




Blatt 4 von 5

Aufgabe 5 { 12P )

Das Bode-Diagramm zeigt den Frequenzgang von Regelstrecke,
Regler (P-Regler) sowie des coffenen Regelkreises,

Zu bestimmen sind: 10 -
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Aufgabe 6 ( 24P ) ."6 ,\ A\
Ermitteln Sie in dem % 7 \‘\
Bode-Diagramm die A ‘\
Reihenschaltung
folgender Elemente:
I-Glied mit K, =2s"" FH Koblenz
DT,~Clied mit K,=2s; T=ls | giM?gw?ﬁu Ty
: : _ R _ N rof. Dr. Krober _
PT,-Glied mit K=0,5; T=ds T; v Regelungstechnik ‘E*D‘VV N
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